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ВСТУП
Останнім часом Франкова проза стала об`єктом ґрунтовних різноаспектних студій (праці Л.Бондара, Р. Топода, Т. Гундорової, М. Легкого, М. Ткачука), та інших вчених . І все ж чимало питань, що стосуються її,потребують глибокого осмислення і нового прочитання. Зокрема, проза Франка не була  предметом  спеціальних франкознавчих досліджень . 
Проблему  функціонування кримінального сюжету  і пов`язують  з ним поетики характеротворення персонажів – злочинців . Хоча деякі аспекти цієї проблеми порушились  в монографіях А. Швець «Злочин і катарсис , Кримінальний сюжет  і проблема художнього психологізму  в прозі Івана Франка».
Поетику характеротворення і проблему психологізму , що є предметом дослідження в нашій роботі , досліджували на матеріалі  окремого твору І.Франка – З.Гузар, М.Ткачук, І. Приходько , В. Панченко.
Прозова спадщина І. Франка в сучасному літературознавстві  розглядається як спроба психологічного аналізу  людської поведінки в життєвих обставинах, що постійно змінюються. Його психологічне дослідження включає  справжнє експериментування , коли внутрішній світ дійової особи – таємниця не тільки для автора , але й для самого персонажа . Постійна незавершеність , відкритість  в обігруванні  психологічних ситуацій у творах Франка базується  на авторській свободі усвідомлення і відображення  дійсності .
Дослідження засобів  і прийомів розкриття внутрішнього світу  особистості дозволяє  виразно відчути внутрішню напругу  мистецтва слова  як людинознавства , збагнути особливості  поетики, осягнути  значний масив  суспільно-філософських  і морально-етичних  шукань літератури . «Художник – психолог, дбаючи про структурну повноту й мотивований розвиток  характеру, прагне відгадати відповідність внутрішньої сутті соціально – культурних типів  і форматів соціально психологічного відкриття, їх як художніх характерів , узгоджених прийомами художнього аналізу із суспільно-естетичними запитами доби» [24, с. 18].
Психологізм як предмет вивчення, наближений до суспільних інтересів двох наук – психології і літературознавства. Можна назвати цілий ряд термінів , які прийшли в літературознавство  з психологічної науки : «характер», «особливість» , «психологічний стан», «психологічний процес» , «відчуття», «вчинок» і т.д. Саме ці терміни «притислися» в літературознавстві  , і стають насамперед  інструментом аналізу художнього психологізму . Особистість і середовище – центральна проблема , що накладає свій відбиток на всі аспекти вивчення психологізму [12, с. 73].
Психологізм як предмет і властивість  художнього відображення , психологічний аналіз  як система засобів мають пряме відношення  до найвагоміших категорій літературознавства . «Психологізм , за словами В.Фоменка , – універсальна  дова якість художньої творчості . Його предметом є відображення внутрішньої  дійсності психологічних процесів , станів , властивостей і дій , настроїв і поведінки людини , а також соціальних груп і класів . [25, с. 77].
Це та властивість справжнього мистецтва , в якій істина постає як процес . категорія внутрішнього , як і зовнішнього  має важливе значення для розуміння психологізму . Психологізм – це родова якість літератури , як людинознавства , результат твору , чи творчості і водночас естетичний принцип , що передбачає розкриття психології через певні засоби. [25, с. 71].
Завдяки психологізму з`являється  глибинна багатогранність художніх образів і правдивість діалектики людської душі . З цією властивістю пов`язані ідейно-художні пошуки  й осягнення закономірностей розбитку життя , особливості того, чи іншого творчого методу і стилю. Психологізм також визначається як художня система форм (типів) і засобів зображення та вираження  людської психіки в літературі. Виходячи з цього  ,психологічний аналіз визначається як художня  система форм і засобів зображення та вираження людської психіки в літературі  поняття «психологізм» та «психологія»,  «аналіз» взаємопов`язані , бо зображаючи психічне, письменник  не може обійти увагою психологічний аналіз. Таким чином іншою стороною невичерпаності художнього образу є психологізм як діяльність і душевний склад створюваної словом і в слові людини.
Сучасні літературознавці поділяють психологізм на динамічний (розкриття духовного світу людини  в її діях і вчинках  , аналітичний (зображення потоку почуттів та думок героїв) і синтетичний  (поєднання аналітичного і синтетичного ). Відомий франкознавець  І.О. Денисюк вважає цей поділ  невдалим , «оскільки  внутрішній  психологізм найвищою мірою теж динамічний , і точніше додержуватися поділу форм  психологічного аналізу  на екстервентний  (зовнішня мова почутті) , та інтервент ний  (внутрішнє і зовнішнє  виявлення мови почуттів).
У творчості Франка спостерігаємо  вказані типи психологізму , інтерес до зовнішнього і внутрішнього . Письменник прагнув врівноважити  соціологічний і психологічний моменти . У його прозі  досліджуються  однаковою мірою вплив  соціального оточення на  на  формування особистості і роль цієї особистості в суспільстві. ЇЇ складність , стик свідомого і підсвідомого , діалектика людської душі .
Актуальність дослідження. Пропонованої теми нашої роботи  зумовлена потребою дослідження психологізму  Франкової прози , розбудови її кримінальних сюжетів , типології персонажів-злочинців , засобів характеротворення .
Мета роботи: дослідити  функціонування кримінального сюжету у прозі  І. Франка, проаналізувавши  специфіку  засобів художнього  психологізму . Зазначена мета передбачає  вирішення таких завдань: 
· Визначити та проаналізувати поняття «злочин» в художній прозі І. Франка .
· Виявити особливості і розбудувати кримінальні  сюжети, функціонування сюжету у творі.
· Розглянути психологічні риси персонажів-злочинців 
· Дослідити засоби характеротворення персонажів – переступників 
· Виявити риси художнього новаторства  Франка  у творенні характерів злочинців.
· Об’єктом дослідження стали твори: «На дні», «Мій злочин», «Перехресні стежки».
Предмет − кримінальні сюжети в зазначених творах.
Методи дослідження: У процесі написання роботи було використано як загальнонаукові методи: аналізу, синтезу, дедукції, описі, порівняння, так і літературо-лінгвістичні, а саме: 
· описовий метод із прийомами спостереження, що дозволило визначити основну проблематику та характер героїв творів; 
· метод компонентного аналізу;
· метод контекстуального аналізу.
Теоретичне значення: дослідження полягає у аналізі кримінальних сюжетів в творах І. Франка в літературознавчому контексті. 
Практичне значення: роботи полягає в можливості використання її матеріалів на уроках української літератури при вивченні творчості І. Франка, при вивченні теорії літератури у вищих навчальних закладах, а також при написанні курсових робіт.
Структура роботи: робота складається з вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел.



[bookmark: _GoBack]ВИСНОВКИ
Іван Франко — письменник європейського рівня. Його літературний доробок є універсальним у своїй багатожанровості, мистецькій довершеності, широкому діапазоні літературознавчих напрямів (від романтизму до модернізму), технік і шкіл. Універсальність творчого обдарування письменника, висока мистецька якість та виразно національне значення його творів зумовили те, що поряд із такими постатями, як Тарас Шевченко та Леся Українка, Іван Франко є одним із ключових авторів.
 Повість «Перехресні стежки» є яскравим доказом європейськості автора, який увів українську прозу у світовий літературний контекст. Найсуперечливішим із усіх образів повісті, а відтак  —  найскладнішим  для  сприйняття  є  образ  злочинця. Його можна віднести до категорії «вічних» образів у літературі  поряд  із  бальзаківським  Гобсеком, гоголівським  Плюшкіним,  «старухой-процентщицей» Ф. Достоєвського. Визначальною особливістю Франкових кримінальних сюжетів є зменшення ролі фабульної подієвості й функціонування внутрішньо-психологічного сюжету, в якому епіцентром зображення стає особистість злочинця, його психічне буття, внутрішні боріння, ситуація катарсису. 
Художня система характеротворення персонажів-злочинців у Франковій прозі заснована на детальному відтворенні внутрішнього світу особистості, авторському вмінні виразити за допомогою багатозначних ресурсів образного слова найтонші моменти психологічної природи, емоційної, мисленнєвої сфери людини. Таким чином, у Франковому розумінні психології злочинця домінує гуманітаристичний підхід, віра в іманентну добру сутність індивіда. 
У вступній частині роботи нами обґрунтовано актуальність теми, сформовано мету і завдання роботи , розглянуто теоретичну площу проблеми художнього психологізму .В основній частині роботи , в I розділі , ми розглянули особливості  функціонування кримінальних сюжетів , зокрема в новелах « На дні» , «Мій злочин». Франко майже не представляє  твори з чистим кримінальним сюжетом .В II розділі роботи , досліджували  психологічні якості  внутрішні стани персонажів – злочинців .В цьому ж розділі ми розглядали основні засоби характеротворення , які використовував Франко  у  малій прозі й повісті «Перехресні стежки». Панівним характеротворним засобом у Франковій прозі є, на мою думку, портрет . Окрім рис зовнішніх , містяться й ситуативні деталі , описи елементів одягу і таким чином стають елементами цілісного психологічного портрета. Серед різновидів портретів виокремлювати : паспортний , динамічний, ретроспективний (портретно-біографічний, експресивний) . Ще більше значення для розкриття характерів психологічних процесів мають внутрішні монологи, які близькі до потоку свідомості. В своїх творах Франко використовує також внутрішні діалогізовані монологи , спогади, сни , марення.
Звертаючи увагу на позасвідомі вияви психіки Франко намагався пояснити деякі мотиви злочинної поведінки , особливості  внутрішнього життя злочинця. 
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